HE TRUC TOA PO

A/ITOM TAT Li THUYET:

UTruc va do dai dai s6 trén truc:

- Truc toa d6 (truc) 12 mot duong thing trén dé da xdc dinh mot diém O va mot vecto don vi i ¢
d6 dai bing 1. Diém O goi 12 gdc toa do, vecto i goi 1a vecto don vi cua truc toa do.
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- Kihiéu (0,}’) o

- Ta goi s6 k 12 toa d6 cta diém M trén truc (O,E) khi OM =ki
- Cho hai diém A va B trén truc (0,?) . Khi d6 c6 duy nhit sé a saocho AB=ai . Ta 201 s6 adé 1a

do dai dai s6 cua vecto AB dbi véi truc da cho. Nhu vay AB=AB.i vaki hiéu AB=a
- Néu AB cung hudng véi i thi AB=AB, connéu AB nguoc huéng véi i thi AB=—AB
- Néu diém A(a) va B(b) trén truc (o,?) thi AB=b—a

2/Hé truc toa do:

- Hé truc toa do nhu hinh v&. N6 bao gdm hai truc toa do Ox va Oy vudng géc véi nhau
- Vecto don v1 trén truc Ox la f, vecto don vi trén truc Oy la }

- Diém O goi 1a gdc toa do. Truc Ox goi 1a truc hoanh, truc Oy goi 1a truc tung

- Heé tryc toa do vudng goc cén goi don gidn la hé truc toa do va ki hiéu Oxy hay (O,E, })

3/Toa dd caa vecto ddi véi hé truc toa dé:

Ddi véi hé truc toa do (O,f, ]) néu u=xi+y.j thicipsé (x;y) duoc goi la toa do cua vecto U , va ta ki

hiéu 1a u = (x;y) hay l](x; y) trong d6 x goi la hoanh d6 vay goi la tung d6 cta vecto u.
Nhan xét:Hai vecto bang nhau khi va chi khi hoanh d6 bang nhau va tung d6 bang nhau. Tuc Ia:

X=X

Néu u=(x;y) va v=(x:y") thi ﬁz@@{y_y'




4/Biéu thirc toa dé ciia cic phép toin vecto:

Cho u(x; y),v(x";y"). Khi d6, ta c6
i) z_£+;=(x+x';y+ y');ﬁ—;=(x—x';y—y')
ii) ku=(ke:ky),Vke R

iii) Vecto u cting phuong véi vecto v # 0 khi va chi khi c6 s6 k sao cho x=kx',y =ky'

5/Toa dd cia diém:

- Trong mit phing toa do Oxy, toa d¢ cua vecto OM dugc goi 12 toa do cua diém M. Nhu vay cip
s (x; y) dugc goi 1a toa d6 cua diém M khi va chi khi OM = (x;y) va ki hiéu
M =(x:y) hay M (x;y). S x goi 1ai hoanh do, y goi 1a tung d6 cua diém M

- Lién h¢ giira toa do diém va toa do cua vecto trong mat phéng: Cho hai diém

A('xA;yA)"B(xB;yB)*ta co E=(xﬁ — X453 Vg _yA)

6/Toa dd trung diém cia doan thing. Tea dd trong tAm caa tam giac.

- Cho doan thing AB ¢6 A(x3y,).B(xy:y5). Toa do trung diém I(x,;y,) cua AB dugc xéc dinh

X, tX Lty
nhu sau: x, =—=2—*~ B,y!:—h‘ s
2 2

- Cho tam gidc ABC, c6 A(x,:y,),B(x,;,)va C(xc; ). Khi dé toa do trong tim G (x,; ;)
X, + X+ Xe _Ja +Vpt+ Ve

dugc xdc dinh nhu sau: x, =#, Vo 3

B/ CAC DANG TOAN:

DANG 1: TIM TOA PO CUA VECTO

Vidul: Tim toa dé caa cac vecto sau:

al a=3i+(-2)j b/ b=i—4]j c/c=-5]
Giai:
a/ a=(3-2) b/ b=(L-4) c/c=(0;-5)

Vi du 2: Cho céc vecto b= (5-1); c= (0;2). Tim toa do cuia cac vecto sau:

al u=-5¢ b/ v=3b-Tc

Giai:

a/ u=-5c=-5(0;2)=(0;-10)

b/ v=30—7a=3(5-1)-7(0;2)=(15-3)—(0;14) = (15-0;,~3— 4) = (15,~17)

Vi du 3: Tim toa do cia vecto AB khi biét toa do cua 2 diém A va B. (dung cong thic & muc s6 5)
Cho A(5:7):B(%:12). Tim toa do cua vecto AB
Giai:



AB :(XB —XarYg — yA) :(1_5;12_7) :(_4;5)

DANG TOAN 2: Tim x.y théa diéu kién hai vecto bing nhau:
Vidu3: Cho a=(7;-2) vab=xi+(y—3)j. Timx vaydé a=b.

Giai:
- - {x:x' {7=x {x:?
a=be & =
y=y —2=y-3 y=1
Vidu4: Cho a=6i+2j va b=(x-2;y+1). Tim gia tri cia biéu thuc: T =x+2y biétring a=b.
Giai: Ta co:

- - X=X 6=x-2 X=8
a=ho = =
{y:y' {2:y+1 {yzl

ay T=x+2y=8+21=10

g

DANG TOAN 3: TIM TOA PO PIEM THOA PIEU KIEN CHO TRUOC ( trung diém, trong tim, dinh
hinh binh hanh, ding thirc vecto)

Vi du 5: Trong mat phang hé truc toa do Oxy cho céc diem: A(2;6);B(—4;5);C(0;-7).

a/Tim toa d6 M 1a trung diém cta doan BC.

b/Tim toa do G la trong tm tam giac ABC.

¢/Tim toa do D dé DACB Ia hinh binh hanh.

d/Tim toa do M thoa hé thuc vecto: MA=-5BC .

A/ViM la trung diém cta doan BC nén ta co:

_ Xgt+X.  —4+0

X -2
M 2 2
yB + yc S+ (_7)
= — — _1
Ym > 2
Vay M (-2;-1)

b/Vi G la trong tdm tam giac ABC nén ta co:
X FXg X 2+(—4)+O__g

XG
3 3 3
y _yA+yB+yC_6+5+(_7)_ﬂ
¢ 3 3 3
2 4
vay G| -=:2
'y ( 2 3j

¢/Vi DACB la hinh binh hanh nén ta co:
Xg — Xp = Xg — X, <:>{—4—XD =0-2 {XD =-2

D_B.:A_C.Q{ =
Ye = Yo = Yc —Ya 5-Yp,=—7-6 Yo =18

Vay: D(-2;18)



ﬁ=ﬁ<:>{XB—XD =X, — X, <:>{—4—XD =0-2 {XD =-2

=
Ye = Yo =Yc —Ya 5_yD:_7_6 yD:18

d/Tim toa dd M thoa hé thic vecto: MA=-5BC .

— Xy =-5(Xc — Xg) <:>{2—XM =-5(0+4) @{XM =22

. . X
Tacdé: MA=-5BC <4 *
6y =-5(-7-5) Yy =—56

Ya—Ym = _S(yc - yB)
Vay: M (22;-56)

DANG 4: PIEU KIEN CUNG PHUONG CUA HAI VECTO:

Cho az(x;y) va Bz(x';y'). Khi d6 ta ludn co:
b cung phuong vai i#z0 <3k eR: x =kx 1*&y'=ky,<:> * Y
Xy

(néux =0, y #0).

Vi du 7: Trong mat phang hé truc toa do Oxy cho céc vecto: a= (x;—4) va b= (3;8). Tim gia tri cuia x biét rang

hai vecto a va b cung phuong.

e n T T = = , -4 .
Giai: Vi a va b cing phuong va b=(3;8)0 nén ta co: §=?<:>X=—=——

C.BAI TAP TU LUAN:

Bai 1: Cho cac vecto sau: a=i—4] X b=(6;—3) X c=-2i

a/ Tim toa do cua a.
b/Tim toa do cua vecto x théa: X =2a+5b.
b/Tim toa do cua vecto m théa: ¢ =2m—3b.

Bai2: Cho a=(2x—4;y-2) va b=(3;2). Timx vay dé a=b.

Bai 3:Trong mit phang hé truc toa do Oxy cho céc diém: A(L0);B(8;4);C(0;-2); D(3;—4).

a/Tim toa do trung diém | ctia doan AC.
b/Tim toa do H la trong tm tam giac BCD.
c/Tim toa d6 E dé AEBC la hinh binh hanh.

d/Tim toa @6 M thoa hé thirc vecto: BM +5AC =0.

Bai 4: Trong mat phing heé truc toa do Oxy cho céc vecto: a= (m-13) va b= (-12). Tim gid tri cua m biét
rang hai vecto avab cung phuong.

Bai 5: Trong mat phang h¢ tryc toa do Oxy cho cac diém: A(3;2);B(-1;3);C(4;-8)

a/Tim toa do diém D théa hé thiac: AD = BC —2CA.

b/Tim toa d6 diém M trén tryc hoanh sao cho 3 diém A,B,M thang hang.



Bai 6: Trong mat phang hé truc toa o Oxy cho tam giac ABC biét ring A(-1;1);B(5;3), dinh C nam trén truc
tung va trong tdm G cua tam giac ABC nam trén truc hoanh. Tim toa d6 cac dinh C va G.

D. BAl TAP TRAC NGHIEM:
CAu 1. Trong hé toa do Oxy, cho hai diém A(2;-3), B(4;7). Tim toa do trung diém [ cla doan thing
AB.
A. 1(8:-21). B. I(6:4). C. 1(210). D. 1(32).
Cau 2. Trong hé toa d§ Oxy, cho tam gidc ABC ¢6 M (2;3), N(0;—4), P(-1;6) lan luot 12 trung diém
cua cac canh BC, CA, AB. Tim toa do dinh A?
A. A(1;-10). B. A(L;5). C. A(-3;-1). D. A(-2;-7).

—

Cau 3. Cho a= (2:4), b= (—5;3). Tim toa dj cta u=2a—b.
A. u=(-15). B. u=(%-11). C. u=(9-5). D. u=(7;-7).
Cau 4. Cho u= (3:-2). V= (1;6). Khing dinh nao sau dy 12 diing?
A. 2u+v, v cung phuong. B. u,v cung phuong.
C. u—v va b=(6;-24) cing huéng. D. u+v va a=(—4;4) nguoc huong.
Cau 5. Trong hé toa dd Oxy, cho tam gidc ABC ¢6 A(3;5), B(1;2), C(5;2). Tim toa dg trong tim G
cua tam giac ABC?

A. G(9:9). B. G(3:3). C. G(~3-3). D. G(ggj

Cau 6. Trong h¢ truc toa do (O;_z:; }) , toa d0 cua vecto ;+} l1a
A. (L1). B. (1;-1). C. (=L1). D. (0:1).
Céu 7. Trong hé toa d§ Oxy, cho tam gidc ABC c6 A(6;1), B(—3;5) va trong tim G (—1;1). Tim toa d
dinh C?
A. C(=6;-3). B. C(-3;6). C. C(6;-3). D. C(-6;3).
Ciu 8. Trong hé toa do Oxy, cho ba diém A(-1;1), B(1;3), C(=2;0). Khang dinh nao sau day sai?

A. BA+2CA=0. B. A, B, C thing hang.
C. E'%B_cﬂ D. AB=2AC.

Cau 9. Khing dinh ndo sau day la diing?
A u= (4:2), y= (8;3) cling phuong. B
C.a= (=5:0), b= (—4;0) cung huong. D.
Cau 10. Trong h¢ toa d0 Oxy, cho tam giac ABC c¢6 B(9;7 , C(ll;—l). Goi M,N lan luot 1a trung

1;:(2;1) nguoc hudng.

a
c

(6:3),
=(7:3) 1a vecto ddi coa 3=(—7;3).

diém cua AB, AC. Tim toa do vecto MN ?
A. MN =(2;-8). B. MN =(1;—4). C. MN =(10;6). D. MN =(5;3).



